
р
ат ни хирург не поста је те сво -
јом жељом већ сте пред о дре -
ђе ни Бож јом вољом. Тако
обја шња вам и раз у мем свој
живот ни и про фе си о нал ни
пут. Дете сам из офи цир ске

поро ди це и моји су пре ци увек часно
бра ни ли свој народ и отаџ би ну. Као
сту дент меди ци не нисам мно го раз -
ми шљао о рату и жртва ма рат них
суко ба, али кари је ру лека ра обе ле жио
ми је тра гич ни рас пад Југо сла ви је и од
тада су ми рат и рат на пат ња састав -
ни део живо та и про фе си о нал ног
анга жо ва ња – каже доцент Меди цин -
ског факул те та Уни вер зи те ту у Нишу,

спе ци ја ли ста опште хирур ги је и суб -
спе ци ја ли ста из тра у ма то ло ги је
пуков ник др Небој ша Ђенић, који је
хирур шку кари је ру запо чео у нишкој
Вој ној бол ни ци, уста но ви која је, како
исти че, по зна ча ју за Срби ју, одав но
пре ра сла реги о нал ни кон текст југа
наше земље и пред ста вља озбиљ ну
инсти ту ци ју вој не меди ци не и рат не
хирур ги је. 

Већи део спе ци ја ли за ци је завр -
шио је на Вој но ме ди цин ској ака де ми -
ји у Бео гра ду, која, уз дома ћа, башти -
ни и број на интер на ци о нал на достиг -
ну ћа из рат не меди ци не, где је имао
при ли ку да про у ча ва науч не и екс пе -

ри мен тал не радо ве које је та врхун -
ска вој на уста но ва годи на ма успе шно
изво ди ла и чији су науч ни закључ ци и
даље вео ма акту ел ни. 

ком плек сност рат не ране 
– Током спе ци ја ли за ци је из

опште хирур ги је, да бисте сте кли
усло ве за изла зак на завр шни испит,
чека ла су вас чети ри коло кви ју ма
посве ће на рат ној рани. Осим уче ња
из уџбе ни ка рат не хирур ги је, под ра -
зу ме ва ло се про у ча ва ње вели ког бро -
ја обја вље них струч них и науч них
радо ва и док то ра та. На мене је сва ка -

рана ка
Пуков ник доцент др небој ша
Ђенић, анга жо ван као глав ни
хирург срп ске вој не бол ни це
„Srbcon 2” у миров ној миси ји
ује ди ње них наци ја MINUSCA у
Бан ги ју, глав ном гра ду 
Цен трал но а фрич ке репу бли ке,
после две и по деце ни је 
успе шне кари је ре, три миров не
миси је и мно штва 
про фе си о нал них иску ше ња,
при се ћа ју ћи се сво јих поче та ка
у Ђако ви ци, као нај ве ћи буду ћи
иза зов види еду ка ци ју и помоћ
мла дим коле га ма како не би
стре пе ли могу ли успе шно да
збри ну сва ког повре ђе ног, већ
како би били оспо со бље ни да
успе шно савла да ју све 
про фе си о нал не иза зо ве раде ћи
у усло ви ма огра ни че них 
ресур са

Про фе си ја 
рат ни хирург
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ко нај ве ћи ути сак оста ви ла док тор ска
дисер та ци ја про фе со ра Тодо ри ћа, у
којој се бавио бали стич ким ефек ти ма
раз ли чи тих врста ауто мат ских пуша -
ка. Те пушке су и данас у упо тре би, а
њихо ви про јек ти ли одли ку ју се вели -
ким почет ним убр за њем и оста вља ју
спе ци фич не повре де с екс пло зив ним
ефек том при ли ком про ла ска кроз
пого ђе на тки ва. Тек тада сам раз у мео
коли ко је ком плек сна нау ка која про у -

ча ва рат ну рану – каже др Ђенић и
обја шња ва да „стрел на рана” зах те ва
од хирур га да раз у ме бали стич ке
карак те ри сти ке при кре та њу про јек -
ти ла кроз тки во и ефек те које оста -
вља тран сфе ром кине тич ке енер ги је,
и да то чини осно ву науч не обла сти
тер ми нал не бали сти ке.

Дипло ма општег хирур га није му
уру че на на све ча но сти коју тра ди ци о -
нал но јед ном годи шње орга ни зу је
ВМА, јер је већ био на извр ше њу
задат ка у исту ре ној хирур шкој бол ни -
ци на Косме ту, где је „ове ра вао” зна -
ње сте че но током сту ди ја. 

– Сећам се да сам вече пре одла -
ска на терен изно ва читао лите ра ту ру
из рат не хирур ги је, а на пита ње
супру ге зашто то чиним, рекао сам да
сам забри нут хоћу ли уме ти успе шно
да збри нем сва ку рат ну повре ду на
коју наи ђем. Веро ват но сам упра во
тад први пут схва тио да ће рат на рана
бити мој вечи ти иза зов, а све што
знам као хирург бити непре кид но на
иску ше њи ма. Тако је и било, јер је
сва ки сукоб у нашој земљи под ра зу -
ме вао и сла ње хирур шких тимо ва што

бли же месту суко ба, како би уну тар
тзв. „злат ног сата” од повре ђи ва ња,
могли пру жи ти ефи ка сну помоћ
рање ни ци ма из три ја жне кате го ри је
„при ма р ног при о ри те та”.

Пуков ник Ђенић исти че да није
довољ но само уче ство ва ти у збри ња -
ва њу рање ни ка, „јер вас то води у
заблу ду како зна те све што је бит но
за раз у ме ва ње рат не ране”, већ је
нео п ход но непре ста но уса вр ша ва ње,
због чега је одла зио у нај бо ље европ -
ске цен тре, који изу ча ва ју и еду ку ју
хирур ге у трет ма ну рат не ране. 

Чад, Уган да, сома ли ја...
– Током уса вр ша ва ња у Нор ве -

шкој први пут сам се сусрео с тео риј -
ским и прак тич ним зна њем из тзв.
„Damage control surgery”, а касни је
сам ново сте че но зна ње обна вљао са
аме рич ким вој ним хирур зи ма на
међу на род ним сани тет ским вежба ма
у окви ру Про гра ма „Парт нер ство за
мир”. Завр шио сам и кур се ве за више
вој не сани тет ске офи ци ре у цен тру
Обе ра мер гау у Немач кој, где смо,
изме ђу оста лог, упо зна ти са стан -
дард ном бол нич ком опре мом и про -
це ду ра ма које се при ме њу ју у бол ни -
ца ма нивоа 2 – каже др Ђенић, који је
био уче сник про це ду ре за доби ја ње
међу на род ног сер ти фи ка та за срп ску
вој ну бол ни цу нивоа 2, након које
смо, почев од 2008. годи не, могли
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– Нај ве ћи иза зов с којим се
хирург у рат ној зони може сусре сти
је „mascal”, ситу а ци ја масов ног
повре ђи ва ња, када је нај ве ће иску -
ше ње за хирур шки тим утвр ђи ва ње
при о ри те та, пра вље ње рас по ре да,
јер има те десе так рање ни ка у
истом тре нут ку. Такве ситу а ци је су
пот пу но неу о би ча је не за миси ју
УН, али имао сам то на истом месту
и пре пет годи на. 

MASCAL КАО НАЈ ВЕ ЋИ ИЗА ЗОВ

Пуков ник др Небој ша Ђенић



вља да није у при ли ци да при су ству -
је мани фе ста ци ја ма које потвр ђу ју
његов фор мал ни про фе си о нал ни на -
пре дак. 

– Био сам спре чен да будем на
соп стве ној про мо ци ји у док то ра ме -
ди цин ских нау ка. Про шле годи не
сам, пред мешо ви том коми си јом
про  фе со ра с ВМА и ака де ми ка и
про фе со ра с Меди цин ског факул те -
та Уни вер зи те та у Нишу, одбра нио
док тор ску тезу „Затва ра ње стрел не
ране при ме ном фибрин ског леп ка са
анти би о ти ком”, а 2014. поло жио сам
и уже спе ци ја ли стич ки испит из нау -
ч не обла сти тра у ма то ло ги је и одбра -
нио рад – „Хирур шка обра да стрел -
них рана дужих од 100 мм иза зва них
ауто мат ском пушком”, а на кате дри
за Хирур ги ју Меди цин ског факул те -
та Уни вер зи те та у Нишу иза бран
сам у настав но зва ње до цен  та. Али,
није би т но, потреб ни ји сам овде.

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ

бити анга жо ва ни у миров ним миси -
ја ма ван земље, што пред ста вља
дру гу миси ју Вој ске Срби је.  

Непре кид на еду ка ци ја и при ла -
го ђа ва ње про пи си ма УН омо гу ћи ли су
Вој сци Срби је 2010. годи не да упу ти
први само стал ни меди цин ски кон ти -
гент у миров ну миси ју „MINURCAT” у
Чаду и Цен трал но а фрич кој Репу бли -
ци. Тај кон ти гент није био са мо о др -
жив, јер није укљу чи вао ло ги стич ку
подр шку.

– У тој миров ној миси ји, поред
дуж но сти коман дан та бол ни це и
СНП, оба вљао сам и задат ке општег
хирур га. Први пут смо се суо чи ли са
реша ва њем масов но повре ђе них
при пад ни ка УН од рана нане тих
ватре ним оруж јем. На завр шној кон -
фе рен ци ји миси је спе ци јал ни иза -
сла ник гене рал ног секре та ра Ује ди -
ње них наци ја посеб но је захва лио на
успе шно оба вље ним зада ци ма срп -
ској вој ној бол ни ци – каже наш рат -
ни хирург, који је, после тог иску -
ства, 2012. и 2013. годи не оба вљао
дужност начел ни ка сани те та у тре -
нинг миси ји Европ ске уни је у Уган ди
и Сома ли ји (EUTM – Somalia), док је
у Мога ди шу уче ство вао у фор ми ра -
њу бол ни це Уни је ни воа 2. 

Пуков ник др Небој ша Ђенић,
ко ји је, још нешто мање од месец
дана, анга жо ван као глав ни хирург
срп ске вој не бол ни це „Srbcon 2” у
ми ров ној миси ји УН MINUSCA у Бан -
ги ју, каже да то анга жо ва ње за њега
има посе бан зна чај, јер је у при ли ци
да новој гене ра ци ји мла дих хирур га
и ане сте зи о ло га помог не да тео рет -
ско зна ње, сте че но о рат ној хирур -
ги ји и три ја жи рање ни ка, прак тич но
при ме не. 

– Надам се да ћемо оспо со би ти
нову гене ра ци ју вој них док то ра који
ће се пра вил но одно си ти пре ма за -
да  ци ма и иза зо ви ма у рат ној зони.
Циљ јесте да нау че како да успе шно
савла да ју све про фе си о нал не иза зо -
ве, раде ћи у усло ви ма огра ни че них
ре сур са. 

Због борав ка у миси ји у Цен -
трал но а фрич кој Репу бли ци пуков ни -
ку Ђени ћу се, уз поно вље ни рад у
усло ви ма масов ног повре ђи ва ња с
вели ким бро јем рат них рана, пона -
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– Спе ци фич ност миси је у Цен -
трал но а фрич кој Репу бли ци је што
је Бан ги епи цен тар суко ба и све
што се деси на ули ци, осе ти се у
срп ској вој ној бол ни ци. Мно го је
повре да нане тих ватре ним оруж јем
и екс пло зив ним напра ва ма, што је
вели ки иза зов у одно су на прет ход -
не миси је. Тим који пред во дим, те
мла де људе нисам позна вао, али
одлич но смо се укло пи ли. Три лека -
ра и чети ри меди цин ска тех ни ча ра,
као и ја, про шли су исту сјај ну шко -
лу ВМА, а исти прин ци пи важе и у
Нишу и у Новом Саду, па нам није
тре ба ло мно го да се уигра мо, а ми,
нешто ста ри ји, нажа лост, има мо
ве ли ко рат но иску ство током прет -
ход не две деце ни је. Упра во је нај -
зна чај ни је то што се моје иску ство
пре пли ће с амби ци ја ма мла дих ко -
ле га, који су пуни зна ња, али и же -
 ље да нешто ново нау че, а овде за
то има ју при ли ку. 

СЈАЈ НА ШКО ЛА ВМА

– Супру га Весна и ја зајед но смо у Вој сци четврт века, наша кари је ра је
пре толи ко вре ме на запо че ла зајед нич ким радом у јед ној гар ни зон ској амбу -
лан ти, након чега смо про шли и спе ци ја ли за ци ју на ВМА, а ради мо зајед но и у
нишкој Вој ној бол ни ци, где је она спе ци ја ли ста за инфек тив не и троп ске боле -
сти. До зајед нич ког анга жма на у миси ји MINUSCA дошло је спон та но, више
пута сам је, током прет ход них миси ја, кон сул то вао у вези са инфек то ло шким
слу ча је ви ма теле фо ном или „скај пом”, а сада је то овде мно го лак ше. Често
смо у при ли ци да одстра њу је мо раз не пара зи те из коже, а има ли смо и слу ча -
је ве тифу са са пер фо ра ци ја ма, што није типич но „хирур шка ствар”, јер је реч
о зара зном обо ље њу које је дове ло до пер фо ра ци је, па је сарад ња инфек то ло -
га и хирур га, у том сми слу, нео п ход на.

У МИСИ ЈИ СА СУПРУ ГОМ
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